

山地型风电场水土流失防治重点问题分析

席琳 王佳欣

(环境与移民工程院)

[摘要] 山地型风电场属于开发建设项目线型工程,工程线路长、建设规模大、涉及范围广、工程建设对当地水土流失影响大。因此,充分发挥水土保持方案设计有效减少水土流失,根据项目特点有侧重性的布设防治措施体系是水土保持方案编制人员的工作重点。本文介绍了山地型风电场水土保持防治分区和防治措施体系布局的情况,分析总结了山地型风电场水土保持措施布设存在的问题,提出了运用水土保持生态修复等理论开展水土流失防治,以期为山地型风电场方案编制提供借鉴。

[关键词] 山地型风电场 水土保持防治措施 生态边坡 生态修复

风能作为一种清洁能源,在缓解北方电力负担情况下对环境污染小,不产生有毒有害气体,越来越受到追捧⁽¹⁾。按照《风电开发建设管理暂行办法》的有关要求,“十二五”期间共有14920MW风电项目通过国家能源局的审核。山地型风电场项目属于开发建设项目线型工程,工程线路长、建设规模大、涉及范围广,一般位于生态环境脆弱的丘陵山地,工程建设对当地水土流失影响大⁽²⁾。本文针对山地型风电场造成水土流失的特点,介绍和分析山地型风电场水土保持防治分区和防治措施体系布局,以期为山地形风电场方案编制提供借鉴。

1 水土保持方案编制中应注意的问题

在可行性研究阶段,风电场主体工程报告主要是确定风机位置、机型选型方案、升压站配备、接口线路等,对风电场施工道路、施工生产生活区、工程占地、土石方平衡等方面的设计比较粗略。水土保持方案编制人员应在充分了解施工组织、风机吊装方案、运输方式后有针对性的编制水土保持方案。

(1) 风电场的施工道路在施工期运送风机叶片、部件,对道路宽度、转弯半径有明确要求,一般宽度不小于7m,工程施工完成后需保留约4m宽路面作为后期检修道路使用,水土保持措施设计时应考虑临时路面的植被恢复。

(2) 风机及其吊装场地位于山顶或山脊区,该区在场地平整时,需挖填土石方,水土保持设计应考

虑在每个风机组区场地周边回填边坡布设挡墙措施,挡墙在保证工程安全的同时减少了边坡处水土流失。

(3) 风电场集电线路分地理式和架空式两种,其中地理式集电线路施工中需控制施工宽度和扰动范围,架空式集电线路采用预应力钢筋混凝土杆塔或自立式铁塔架设,路径基本沿着道路布置。水土保持措施设计中,架空线路需要在杆塔基础周围布设防治措施,地理线路需要在回填土方上布设防治措施。例如,某风电场架空线路共设置铁塔80座,每座占地6m×6m,塔杆基础占地共0.29hm²,在风电场架空线路塔杆周围进行卵石覆盖、防治风蚀危害。有的项目仅在塔基周围播撒草籽,没有考虑近地面风沙大、植被成活率低等情况。从风机箱变到临近架空输电线路需铺设地理式电缆,单个风机铺设长度约为20m,这部分占地小,容易被忽略,应考虑施工结束后植被恢复。

(4) 风电场工程占地评价,应严格按照《关于发布和实施〈工业项目建设用地控制指标〉的通知》(国土资发〔2008〕24号)的相关规定分析,项目中风机发电机组、风机安装占地,以及塔杆、检修道路和施工生产生活区等区域占地均不应超过规定的用地面积。

(5) 水土保持设计中,表土作为一种珍贵资源需要进行剥离堆放待施工结束后利用。主体工程设计一般不考虑施工道路两边堆放剥离表土的临时占地,在主体工程占地的评价中应予以考虑,并对临时

作者简介:席琳(1983),女,河南省洛阳人,工程师、硕士,从事水土保持方案编制工作。

占地进行相应调整。例如:某风电场在施工道路沿线,按每 2.0 km 设置一处表土临时堆土场,共12处,用于堆放施工道路区剥离的表土,每处面积按 $20\text{ m} \times 20\text{ m}$ 考虑,共需 0.48 hm^2 ,因此,将工程临时占地核增 0.48 hm^2 。

2 水土流失防治分区及措施布设

风电场主体工程设计中与水土保持相关的防护工程较少,本着“避免重复建设”的设计原则,水土流失防治措施体系的设立应在原有主体工程防护设计的基础上进行水土保持工程的措施布局,以形成完整的水土保持防护体系^[3]。

风电场弃渣主要为风机基础开挖和道路平整施工所产生,应尽量在场地平整中综合利用,不再另设弃渣场。因此,水土保持防治区一般分为:风机区、升压站区、集电线路区、道路区、施工生产生活区等5个防治区,其中风机区包括风机和箱变基础、风机安装场地,由于风机安装场地布置在紧邻风机基础的空地上,且两者的水土流失主导因子相近,将其划分到一个防治区内;道路区包括所有场内道路和升压站进站道路,水土流失驱动因子相近并且水土保持防治措施相同,将其划分到一个防治区内。道路区和风机区水土流失量较大,需要在措施体系布设和水土保持监测中作为重点防治区进行设计。现以华能渑池五凤山风电场为例,对各防治分区水土流失防治措施布设情况进行介绍。

(1) 风机防治区:施工前,对风机基础场地周边的回填边坡布设挡土墙,并对占地区域进行表土剥离;施工中,对临时堆放的表土布设临时防护措施(苫盖、临时拦挡);施工后,进行表土回覆,并对绿化区域及填方边坡进行土地整治,采取植被恢复的措施。

(2) 升压站防治区:施工前,在该区周边布设排水沟,并对占地区域进行表土剥离;施工中,对临时堆放表土布设临时防护措施(苫盖、临时拦挡);施工后,将表土回覆于需绿化区域,并进行土地整治,主体工程提出将场区绿化,并计列了投资,但没有具体设计,本方案将补充具体设计内容。

(3) 道路防治区:主体工程安排了排水沟措施,并计列了部分投资,但没有具体设计内容,本方案将补充具体设计。施工道路为永临结合道路,本方案设计在永久道路一侧栽植行道树绿化,对临时道路区域进行植被恢复。

施工前,对该区域表土进行剥离;施工中,对临时堆放表土布设临时防护措施(苫盖、临时拦挡);

施工后,回覆表土并对绿化区域进行土地整治,并对挖方边坡采取网格护坡、客土喷播绿化,并在升压站进站道路两侧和施工道路永久占地一侧栽植行道树进行绿化,对施工道路临时占地一边进行播撒草籽恢复植被。

(4) 集电线路防治区:为保护利用表土,工程电力电缆主要采用架空方式,铁塔基础开挖和堆土回填使区域土壤疏松,易产生流失,本方案设计在塔基施工完成周围土壤进行夯实后,对塔基周围铺设卵石。施工前,对该区域表土进行剥离,堆放于杆塔周围空地;施工中,对临时堆土区布设临时苫盖措施;施工后,将表土回覆,对该区域进行土地整治,并在塔杆周围 1 m 范围干铺卵石。

(5) 施工生产生活区:施工前,对该区域进行表土剥离,在场区周围开挖临时排水沟;施工中,对临时堆存表土布设临时防护措施(苫盖、临时拦挡);施工后,将表土回覆利用,对绿化区域进行土地整治,并播撒草籽进行植被恢复。

3 措施布设应考虑生态效益

山地型风电场一般建立在生态环境脆弱的丘陵山地,生态环境抗干扰能力弱,水土保持方案设计首先应考虑生态效益。例如,有的项目在道路两边设计浆砌石排水沟,道路长度为 38 km ,且全部建在山区,硬化的排水沟施工造价高,后期养护也很麻烦;另外,还有在风机区周围安装预制排水沟的,这些都没有考虑到汇水面积的大小和生态环境成本增高的问题。

水土保持生态修复是指在水土流失区,通过一定的人工辅助措施,促使自然界本身固有的再生能力得以最大限度地发挥,促进植被的持续生长发育和演替,保护并改善受损生态系统的功能,加快水土流失防治的步伐^[4]。水土保持生态修复的核心是减少人为干扰。水土保持方案编制的目的是采取有效措施防治工程施工和生产过程中产生的水土流失,最大限度地将生态修复理论融入到方案编制中,在保障主体工程的顺利建设和安全生产的基础上,充分发挥自然界的再生能力,促进植被的恢复和进展演替。

风电场施工道路建在较陡边坡,应根据边坡土质选择生态护坡形式,如在坡面较陡的岩土面上,将一定比例的客土喷射到挂网的坡面上的客土喷薄工艺;在坡度小于土壤稳定坡角的坡面上,将混合料均匀喷射到边坡表面的液力喷薄工艺;在边坡外侧直接用植生袋梯形叠砌的植生袋法。具体设计时做到

灌草结合、发挥植物根系固土、叶片防水流冲刷作用,达到长期减少水土流失的效果。

参考文献

- [1] 李明君.中国风电发展现状及制约因素分析[G].中国环境科学学会学术年会论文集 2012.77 - 82.
- [2] 周国富.开发建设项目主体工程水土保持分析与评价探讨[J].中国水土保持,2012(8),18 - 20.
- [3] 姜德文.新水土保持法实施后水土保持方案审查审批的新趋向[J].中国水土保持,2012(4):11 - 13.
- [4] 蔡建勤,张长印,等,2004,全国水土保持生态修复分区研究[J].中国水利,2004(4):46 - 48.